
1 
 

~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

 

 

 

 

 

1.  

(i) නිශචිත් කාලයක් තුළ ඉල්ලුම කකකෙහි බලපාන අකනකුත් සාධ්‍ක කනාකෙනසචෙ තිබියදී 

සලකා බලන භාණ්ඩය සඳහා වූ විවිධ්‍ මිල ගණන් යටකත් මිලදී ගැනීමට අකේක්ෂා කෙන 

විවිධ්‍ ප්‍රමාණ ඉල්ලුම කලස හැඳින්කේ.                                                       

යම් භාණ්ඩයක් මිලදී ගැනීකම් අෙශයත්ාෙයත්, එය මිලදී ගැනීමට ඇති හැකියාෙත්, මිලදී 

ගැනීම සැලසුම් කිරීමත් තුලින් සඵල ඉල්ලුම බිහිකේ. කම් සාංකල්ලපය තුල මිලදී ගැනීමට 

ඇති කැමැත්ත්, මිලදී ගැනීකම් හැකියාෙ සහ මිලදී ගැනීමට සැලසුම් කිරීම යන කරුණු 

තුනම ඇතුලත්කේ. 

(ii) ඉල්ලුම යන්න වුෙමනා යන සාංකල්ලපයට ෙඩා කෙනසච වූෙකි. වුෙමනා යන්කනන් අදහසච 

ෙන්කන්     භාණ්ඩ හා කසචො සඳහා මිනිසුන්කේ ඇති අසීමිත් ආශාෙන්ය. අසීමිත් වුෙමනා 

අතුකෙන් සපුො ගැනීමට පාරිකභෝගිකයා තීෙණය කෙනු ලබන වුෙමනා පමණක් 

ඉල්ලුකමන් පිළිඹිබු කෙයි.            

                   

ඒ අනුෙ වුෙමනා පුළුල්ල සාංකල්ලපයක් නිරූපණය කෙන අත්ෙ, ඉල්ලුම පටු සාංකල්ලපයක් 

නිරූපණය කෙයි.                  

ඉල්ලුම සාංකල්ලපය තුල කරුණු 3ක් අඩාංගුකේ. 

• පාරිකභෝගිකයාට එම භාණ්ඩය සඳහා වුෙමනාෙන් ඇති බෙ 

• පාරිකභෝගිකයාට එම භාණ්ඩය මිලදී ගැනීමට හැකියාෙක් පෙතින බෙ 

• පාරිකභෝගිකයා එම භාණ්ඩය මිලදී ගැනීම සඳහා සැලසුම් කකාට ඇති බෙ 

                                                                                 

(iii) කිසියම් කාලපරිච්කේදයක් තුලදී අකනකුත් සාධ්‍ක සචථාෙෙෙ තිබියදී  කෙකළඳකපාකල්ල 

සිටින එක් ගැනුම්කරුකෙකු විසින් සලකා බලන භාණ්ඩයට පෙතින විවිධ්‍ මිල ගණන් 

යටකත්  මිලදී ගැනීමට අකේක්ෂා කෙන ප්‍රමාණය පාරිකභෝගික ඉල්ලුම කේ.          

    

කිසියම් කාලපරිච්කේදයක් තුලදී අකනකුත් සාධ්‍ක සචථාෙෙෙ තිබියදී කෙළඳකපාකල්ල සිටින 

සියළුම ගැනුම්කරුෙන් විසින් සලකා බලන භාණ්ඩය සඳහා විවිධ්‍ මිල ගණන් යටකත් 

මිලදී ගැනීමට අකේක්ෂා කෙන ප්‍රමාණයන් කෙකළඳකපාල ඉල්ලුම කේ.     

කපෞද්ගලික ඉල්ලුම තීෙණය කෙන සාධ්‍ක ෙලට අමත්ෙෙ ගැනුම්කරුෙන්කේ සාංඛ්‍යාෙ 

හා එහි සාංයුතිය යන සාධ්‍ක කෙකළඳකපාල ඉල්ලුම කෙනසචීම කකකෙහි බලපායි.       

 

කපෞද්ගලික ඉල්ලුම් ශ්‍රිත්ය 

   Qd=f (P,Pn,Y,T,Ex,O) 

  කෙකළඳකපාල ඉල්ලුම් ශ්‍රිත්ය 

   Qd=f (P,Pn,Y,T,Ex,N,O) 

ආර්ථික විද්‍යාව 
අධ්‍යයන කපාදු සහතික පත්‍ර උසසච කපළ විභාගය 

සඳහා විෂයානුබද්ධ්‍ පුනරීක්ෂණ සාංිත්ය 
02. ඉල්ලුම, සැපයුම,නමයතාව හා වවවෙඳවපාල සමතුලිතය 

වුහගත ප්‍රශන් සඳහා පිළිතුරු 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

(iv) ඉල්ලුම තීෙණය ීමට බලපාන ඕනෑම සාධ්‍කයක් කෙනසච ීමට අනුකූලෙ සලකා බලන 

භාණ්ඩකේ ඉල්ලුම කෙනසච ෙන ආකාෙය විග්‍රහ කකාට දැක්ීම ඉල්ලුම් නයාය කලස 

හැඳින්කේ.  ඉල්ලුම් නයායට ඉල්ලුම තීෙණය ීම කකකෙහි බලපාන සියළුම සාධ්‍ක 

සැලකිල්ලලට ගනී.         

යම් නිෂචිත් අෙසචථාෙක දී ඉල්ලුම තීෙණය ීම කකකෙහි  බලපාන අකනකුත් සාධ්‍ක 

සචථාෙෙෙ පෙතින විට සලකා බලන භාණ්ඩකේ මිල හා ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය අත්ෙ ඇති 

ප්‍රතිකලෝම සම්බන්ධ්‍ත්ාෙ ඉල්ලුම් නීතිය කේ. 

ඉල්ලුම් නිතීයට සලකා බලන භාණ්ඩකේ මිල පමණක් සැලකිල්ලලට ගනී.       

                                              

(v)  

• නිශචිත් අෙසචථාෙක මිල හා ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය සැලකිල්ලලට ගැනීම. 

• මිල හැෙ ඉල්ලුම තීෙණය ීමට බලපාන අකනකුත් සාධ්‍ක සචථාෙෙෙ පැෙතීම. 

• සාමානය  භාණ්ඩයක ඉල්ලුම සැලකිල්ලලට ගැනීම. 

• ත්ාර්කකික ගැනුම්කරුකෙකුකේ හැසිරීම සැලකිල්ලලට ගැනීම. 
 

2.                                                                                                              
(i) ඉල්ලුම යන්කනන් අදහසච ෙන්කන් යම් කදන ලද කාල පරිච්කේදයකදී අකනකුත් 

කරුණු කනාකෙනසචෙ තිබියදී කිසියම් භාණ්ඩයක් සඳහා පැෙතිය හැකි විකල්ලප මිල 

ගණන්හිදී පාරිකභෝගිකයින් විසින් මිලදී ගැනීමට කැමති සහ මිලදී ගැනීමට හැකියාෙ 

ඇති භාණ්ඩ ප්‍රමාණය කේ.                                                                 

 යම් කාල පරිච්කේදයකදී අකනකුත් කරුණු කනාකෙනසචෙ තිබියදී කිසියම් භාණ්ඩයක් 

සඳහා පැෙතිය හැකි විකල්ලප මිලයන්හිදී පාරිකභෝගිකයින් විසින් ඉල්ලුම් කෙනු ලබන 

භාණ්ඩ ප්‍රමාණයන්ය.        

ඉල්ලුම් කෙනු ලබන ප්‍රමාණය යන්කනන් අදහසච කෙනුකේ යම් කදන ලද අෙසචථාෙක 

අනිකුත් කරුණු කනාකෙනසචෙ තිබියදී පාරිකභෝගිකයින් විසින් කිසියම් මිලකදී යම්කිසි 

භාණ්ඩයක් කහෝ කසචොෙක් ඉල්ලුම් කෙනු ලබන ප්‍රමාණයයි.              

රූප සටහනක් මඟින් පහත් දැක්කෙන ආකාෙයට කමම කෙනස කපන්නුම් කළ හැකිය. 

ඉල්ලුම, ඉල්ලුම් ෙක්‍රය මඟින් කපන්නුම් කළ හැකි අත්ෙ ඉල්ලුම් කෙනු ලබන ප්‍රමාණය, 

ඉල්ලුම් ෙක්‍රකේ  කිසියම් ලක්ෂයක් මඟින් දැක්විය හැකිය.  

 

 

 

  

 

 

 

 

  

ඉල්ලුම් කෙනු ලබන ප්‍රමාණය 

ප්‍රමාණය 

P 

Q 0 

D 

මිල

පල 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

 

(ii) ඉල්ලුම කෙනසච ීම යන්කනන් අදහසච කෙන්කන් භාණ්ඩයක ඉල්ලුම තීෙණය කෙන 

සාධ්‍ක අතුරින් සලකා බලන භාණ්ඩකේ මිල කනාකෙනසචෙ තිබියදී අකනකුත් සාධ්‍ක 

ෙල කෙනසච ීමට අනුෙ ඉල්ලුම කෙනසච ීමයි. 

කමය ඉල්ලුම් කල්ලඛ්‍ණය කහෝ ෙක්‍රය සමසචත්යක් කලස මුලින් පැෙති සචථානකයන් 

විත්ැන් ීමකි.                     

   ඉල්ලුම කෙනසච ීම ඉල්ලුම් ෙක්‍රය දකුණට කහෝ ෙමට විත්ැන් ීකමන් දැක්විය හැකිය. 

  

ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය කෙනසචීම යනු යම්කදන ලද කාලපරිච්කේදයකදී ඉල්ලුමට බලපාන 

මිල හැෙ අකනකුත් සාධ්‍ක කනාකෙනසචෙ පෙතින විට සලකා බලන භාණ්ඩකේ මිකලහි 

සිදු ෙන කෙනසචීම ට අනුෙ ඉල්ලුම් කෙන ප්‍රමාණය කෙනසචීමයි.   

ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය කෙනසච ීම ඉල්ලුම් ෙක්‍රය මත් ගමන් කිරීකමන් දැක්කේ. ඉල්ලුම් ෙක්‍රය 

මත් ඉහලට ගමන් කිරීම ඉල්ලුම් සාංකකෝචනය කලසත් ඉල්ලීම්  ෙක්‍රය දිකේ පහලට 

ගමන් කිරීම ඉල්ලුම් ප්‍රසාෙණය කලසත් දැක්කේ. 

   

D 

මිල

පල 

ප්‍රමාණය 

ඉල්ලුම 

p 

p 

D1 D D2 

Q 

0 

P 

Q 

ඉල්ලුම් සාං කකෝචනය 

ඉල්ලුම් ප්‍රසාෙණය 

D 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

(iii) (a) 

 

 

 

 සමතුලිත් මිල රු.16 

 සමතුලිත් ප්‍රමාණය                           ඒකක 46  

   

 (b) පාරිකභෝගික අතිරික්ත්ය =  
(උපරිම ඉල්ලුම් මිල−සමතුලිත් මිල) 𝑋 සමතුලිත් ප්‍රමාණය

2
 

 =
(27.5−16) 𝑋 46

2
   

 =
11.5 𝑋 46

2
 

 =
529

2
 

 =264.5  

              නිෂචපාදන   

              අතිරික්ත්ය = 
(සමතුලිත් මිල−අෙම සැපයුම් මිල) 𝑋 සමතුලිත් ප්‍රමාණය

2
                             අෙම සැපයුම් මිල  

 Qs = -50 + 6P 

 =
(16−8.33) 𝑋 46

2
                                                                                  50 = 6P 

 =
7.67 𝑋 46

2
                                                                                           p = 8.33 

 =
7.67 𝑋 46

2
                                                           

 =
352.82

2
 

 = 176.41       

(iv)  

 

 

 

 

Qd=110-4P 

Qs=-50+6P 

Qd=Qs 

 

110 – 4p = -50 +6p 

 110+50 = 6p + 4p 

160 = 10p 

P= 16 

Qd = 110 – 4p 

      = 110 – 4 X 16 

      = 110 – 64 

      = 46 

මිල රු. 10 දී 

නමයත්ාෙ  = 
ΔQ

ΔP
 𝑋 

P

Q
 

                   = 
50

5
 𝑋 

10

150
 

       =
2

3
 

= 0.66   

මිල රු. 15 දී 

නමයත්ාෙ  = 
ΔQ

ΔP
 𝑋 

P

Q
 

      = 
50

5
 𝑋 

15

100
 

       =
3

2
 

                      = 1.5       

 

Qs = - 50 +6p 

    = - 50 + 6X 16 

    = - 50 + 96 

    = 46 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

උපරිම ඉල්ලුම් මිල 

Qd 0 = 110 – 4 P 

= 110 – 4 P 

4 P=110 

P = 27.5 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

3.  

(i) -කයදවුම් මිල ගණන් 

                         - ත්ාක්ෂණය 

                         - සම්බන්ිත් භාණ්ඩ මිල ගණන් 

                         - නිෂචපාදකයාකේ අකේක්ෂා 

                         - ෙජකේ ප්‍රතිපත්ති 

                        - කෙනත් සාධ්‍ක                                         

(ii) ආර්කික අතිරික්ත්ය යනු කෙකළඳකපාල හුෙමාරුෙට සහභාගි ෙන ගැනුම්කරුෙන් හා 

විකුණුම්කරුෙන් යන කදපාර්කශෙයම සමතුලිත් හුෙමාරුකෙන් හිමි කෙ ගන්නා ොසියයි. 

පාරිකභෝගික අතිරික්ත්ය හා නිෂචපාදන අතිරික්ත්කේ එකතුෙ ආර්කික අතිරික්ත්යයි. 

     ආර්කික අතිරික්ත්ය  = පාරිකභෝගික අතිරික්ත්ය + නිෂචපාදන අතිරික්ත්ය 

- ආර්කික අතිරික්ත්කයන් ත්ෙඟකාරී කෙකළඳකපාල හුෙමාරුෙ සචකේච්ඡා පදනම මත් සිදු 

ෙන නිසා සමාජ   ශුභ සාධ්‍නයට ෙන දායකත්ෙය පිළිඹිබු ීම. 

-ත්ෙඟකාරී කෙකළඳකපාල කාර්කයක්ෂමත්ාෙ කපන්නුම් කෙන මිනුමක් ීම. 

 

(iii)    

(a)  

 

   

                      

         

(b)  

  

 

 

 

 

මිල ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය සැපයුම් ප්‍රමාණය 
0 250 0 
50 150 150 

50  100  150  200  250 

100 

80 

60 

40 

20 

Q 

S 

D 
සමතුලිත් මිල = රු.50 

සමතුලිත් ප්‍රමාණකේදී ඒකක =150 

සමතුලිත්කේදී ඉල්ලුම් නමයත්ාෙය 

= 𝑏 𝑋 
P

Qd
 

= −2 𝑋 
50

150
 

= 
−100

150
    

= -  0.66                                       

සමතුලිත්කේදී සැපයුම් නමයත්ාෙය 

= 𝑏 𝑋 
P

Qd
 

=  3 𝑋 
50

150
 

= 
150

150
 

= 1              

p 

Qd=Qs 

250-2P=3P 

250=5P 

50=P 

 

Qs=3P 

     =3X50 

      =150 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

(c) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

             සමතුලිත් මිල = රු.54       

සමතුලිත් ප්‍රමාණය = ඒකක 162 

විකල්ලප පිළිතුරු 

 

 

 

 

 

 

(d)   නිෂචපාදන අතිරික්ත්ය = ( සමතුලිත් මිල - අෙම සැපයුම් මිල) x සමතුලිත් ප්‍රමාණය  

                                                                                  2 

                                      = 54 -0  x 162 
                                                2 
                                           = 54 x 162 
                                                 2 
                                           =  4374 
 
     පාරිකභෝගික  අතිරික්ත්ය = ( උපරිම ඉල්ලුම්  මිල - සමතුලිත් මිල)  x සමතුලිත් ප්‍රමාණය  

                                                                                  2 

                                          = 135 -54  x 162 
                                                       2 
 

                                              =  6561 

       50  100  150  200  250  300 

P 

Q 162 

D 

Qd=270 – 2P 

Qs= 3P 

Qd=Qs         

270-2P=3P    

270=3P+2P 

270=5P 

P=54 

 

 

                                                                                                                                           

Qd=270-2P 

= 270- 2 X 54 

= 270-108 

= 162 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

125 

100 

75 

50 

25 

S 

D1 

54

4 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

(iv) ලාභ පිළිබඳ අකේක්ෂා 

                      ආන්තික පිරිෙැය / ආෙසචික පිරිෙැය    

 

මිල ඉහළ යන විට නිෂචපාදකයින්කේ ලාභය ෙැඩිකේ. ලාභය ෙැඩි ෙන විට සැපයුම ෙැඩිකේ. මිල පහළ 

යන විට ලාභය අඩුකේ. එවිට එම භාණ්ඩකේ සැපයුම අඩු කෙනු ලබයි.              

සැපයුම ෙැඩි ෙන විට නිෂචපාදනකේ  ආන්තික පිරිෙැය /ආෙසචික පිරිෙැය  ෙැඩිකේ. ෙැඩිකෙන ආන්තික 

පිරිෙැය / ආෙසචික පිරිෙැය පියො ගැනීමට මිල ෙැඩි කෙයි. සැපයුම අඩු ෙන විට ආන්තික පිරිෙැය / 

ආෙසචික පිරිෙැය අඩුකේ. එවිට මිල අඩු කෙයි.     

 

4.  

(i)  

 

 

 

 

 

 

(ii)  

 පාරිකභෝගික පැහැදම = මිල x ප්‍රමාණය 

    = 75 x 150 

    = 11250 

 
 
           නිෂචපාදන අතිරික්ත්ය = (උපරිම ඉල්ලුම් මිල - සමතුලිත් මිල) x සමතුලිත් ප්‍රමාණය  
  
      2 
 

    = (150 - 75) x 150 

                                                     2 

    = 75 x 75 

                                             2 

    = 5625                  
 
 
 
 
 

Qd = Qs 
300-2p = 2p 
300 = 4p 
4  4 
75 = p 

(ලකුණු 01) 

 
 = 2p 
 = 2x75 
             = 150  

 

EDP=bx p 
                     Q 

=2x75 
           150 

=1 
 

 

 
(

ල
කු
ණු
 
0

1
) 

 
(

ල
කු
ණු
 
0

1
) 

(
ල
කු
ණු
 
0

1
) 

 
 

ESP=bxp 
                    Q 

=2x 75 
           150 

=1 
 

 

  
 
 

(
ල
කු
ණු
 
0

1
) 

(
ල
කු
ණු
 
0

1
) 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

(iii)  
        X භාණ්ඩය අත්යාෙශය භාණ්ඩයකි.  

 

ආදායම් ඉල්ලුම් නමයත්ා  + අගයක් ගන්නා භාණ්ඩ සාමානය භාණ්ඩ ෙශකයන් හැඳින්කේ. 
ආදායම්       ඉල්ලුම් නමයත්ාෙ + අගයක් කගන එය 1ට අඩු අගයක් ගන්කන් නම් 
අත්යාෙශය කේ.  

 

Y භාණ්ඩ අනුපූෙක භාණ්ඩයකි.  
 

හෙසච ඉල්ලුම් නමයත්ා (- )අගයක් ගන්නා භාණ්ඩ අනුපූෙක භාණ්ඩ කේ.   
 

(iv) කෙකළඳකපාකළච භාණ්ඩ නිෂචපාදනකේ නිෙත් ශ්‍රමිකයන්කේ ෙැටුේ ෙැඩි කිරීමට සිදු ීම 
නිසා නිෂචපාදකයින්කේ පිරිෙැය ෙැඩි  කේ. එවිට නිෂචපාදකයින් සැපයුම අඩු කිරීමට තීෙණය 
කෙයි. ඒ කහචතුකෙන් සැපයුම් ෙක්‍රය ෙමට විත්ැන්කේ. 

  
     ඉල්ලුම ෙැඩිී සැපයුම අඩුීම නිසා සමතුලිත් මිල ඉහළ යන අත්ෙ සමතුලිත් ප්‍රමාණයට 

ෙන බලපෑම    අවිනිශචිත් කේ.       
ෙැටුේ ෙැඩි ීම නිසා ගැනුම්කරුෙන්කේ ආදායම් ෙැඩි කේ. එවිට ඉල්ලුම ෙැඩි කෙයි. 
ඉල්ලුම ෙැඩි ීම නිසා ඉල්ලුම් ෙක්‍රය දකුණට විත්ැන්කේ. 

 
ඉල්ලුම ෙැඩිී සැපයුම අඩු ීම නිසා සමතුලිත් මිල ඉහළ යන අත්ෙ සමතුලිත් ප්‍රමාණයට 
ෙන බලපෑම අවිනිශචිත් කේ. 

 
(v)  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

                    

               සමතුලිත්කේදී සැපයුම් නමයත්ාෙ 

 

 

 

EQD = Qd – Qs 

150 – 5P = 100 – 3P – Qs 

Qs = 100 – 3P – (150 - 5P) 

Qs = 100 – 3P – 150 + 5P 

Qs = - 50 + 2P  (ලකුණු 02) 

Qd = Qs 

100 – 3P = -50 +2P 

100 + 50 = 2P + 3P 

150 = 5 P 

150

5
 = P 

30 = P 
Qd = 100 – 3P 

     = 100 – 3 X 30 

    = 100 – 90 

   = 10 

සමතුලිත් මිල රු.30, ප්‍රමාණය ඒකක 10 

Esp = 
Δ𝑄

Δ𝑃
 X 

𝑃

𝑄
 

      = 2 X
30

10
 

    = 
60

10
 

   = 6      
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

5. (i)    ඒකීය නමය ඉල්ලුම් ෙක්‍රය (ඍජුකකෝණාස්‍රාකාෙ බහුෙලයක හැඩය) 

 

 

  

                                                                                 

             

  පූර්කණ අනමය ඉල්ලුම් ෙක්‍රය (මිල අක්ෂයට සමාන්ත්ෙ) 

 

 

 

 

 

                                                                                                    

පූර්කණ නමය ඉල්ලුම් ෙක්‍රය (ප්‍රමාණ අක්ෂය ට සමාන්ත්ෙ) 

 

 

 

 

  

(ii) භාණ්ඩයක මිල හා සැපයුම්  ප්‍රමාණය අත්ෙ අනුකලෝම සම්බන්ධ්‍යක් පෙතී. ඒ අනුෙ 
මිල ෙැඩි ෙන විට සැපයුම් ප්‍රමාණය ෙැඩි කේ. 

 

එකහත් මිල සචථාෙෙෙ තිබිය දී සැපයුම කකකර්ක බලපාන අකනකුත් සාධ්‍කයන්කේ කෙනසචීම 
කහචතුකෙන් සැපයුම ඉහළ යා හැකිය. 

 
 

 මිල සචථාෙෙෙ තිබිය දී සැපයුම ඉහළ යාමට බලපාන්කන්, 
o සම්බන්ධ්‍ භාණ්ඩ මිල ඉහළ යාම. 
o නිෂචපාදන කයදවුම් මිල අඩු ීම. 
o ත්ාක්‍ෂණය දියුණු ීම. 
o සැපයුම්කරුෙන් සාංඛ්‍යාෙ ෙැඩි ීම . 
o ෙජය බදු කපා හැරීම කහෝ අඩු කිරීම. 
o ෙජය සහනාධ්‍ාෙ ලබා දීම. 
o අනාගත්කේ සලකා බලන භාණ්ඩකේ මිල අඩු කේයැයි නිෂචපාදකයන් අකේක්‍ෂා කිරීම 

යන කරුණු ෙලින් එකක් කෙනසච ීම මිල සචථාෙෙෙ තිබිය දී සැපයුම ෙැඩිීමට 
බලපායි.           

 

Q 

P 

D 

Q 

P 

D 

Q 

P 

D 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 

(iii)  ත්ෙඟකාරි කෙකළදකපාළක ගැනුම්කරුෙන්කේ හා විකුණුම්කරුෙන්කේ අකේක්ෂාෙන් තුලනය 

ෙන අෙසචථාෙ කෙකළඳකපාළ සමතුලිත්යයි.   

               අකේක්‍ෂිත් ඉල්ලුම් මිල හා අකේක්‍ෂිත් සැපයුම් මිල සමාන ීම. 

අකේක්‍ෂිත් ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය හා අකේක්‍ෂිත් සැපයුම් ප්‍රමාණය සමාන ීම. 

අි ඉල්ලුම් හා අි සැපයුම ශුනය විය යුතුය. 

අි ඉල්ලුම් මිල හා  අි සැපයුම් මිල ශුනය කේ. 

 පාරිකභෝගික පැහැදම හා නිෂචපාදක අයභාෙය සමාන කේ. 

 

(iv)  -භාණ්ඩ හා කසචො කෙකළඳකපාළ, පරිකභෝජන භාණ්ඩ හා කසචො හුෙමාරු ෙන අත්ෙ සාධ්‍ක    

කෙකළඳකපාළ, සාධ්‍ක කසචො හුෙමාරු කේ. 

- භාණ්ඩ හා කසචො කෙකළඳකපාළ කුටුම්භයන්, ඉල්ලුම්කරු ෙන අත්ෙ සාධ්‍ක කෙකළඳකපාළ  

නිෂචපාදන ආයත්නයන් ඉල්ලුම් කරුෙන් කේ.  

- පාරිකභෝගිකයා භාණ්ඩ ඉල්ලුම ෙැඩි කෙන විට නිෂචපාදකයා සාධ්‍ක ඉල්ලුම ෙැඩි කෙයි.  

-භාණ්ඩ ඉල්ලුම සෘජු ඉල්ලුමක් ෙන අත්ෙ  සාධ්‍ක ඉල්ලුම ෙුත්පන්න ඉල්ලුමක් (ෙක්‍ර 

ඉල්ලුමක් )  කලස හැඳින්කේ. 

- භාණ්ඩ කෙකළද කපාකළච භාණ්ඩයකට ඉල්ලුමක් බිහි ෙන්කන් ආන්තික උපකයෝගිත්ාෙ මත් 

ෙන අත්ෙ සාධ්‍ක කෙකළද කපාකළච සාධ්‍ක ඉල්ලුමක් බිහි ෙන්කන් ආන්තික ඵලදායිත්ාෙ මත්ය. 

  

(v)  

• කපෝලිම් ක්‍රමය 

• කළුකඩ මඟින් භාණ්ඩ කබදීම 

• කුසපත් ඇදීම මඟින් 

• කූපන් ක්‍රමය 

• කලාත්රැයි ක්‍රමයට කබදීම  

• අෙශයත්ා පදනම් කෙකගන කබදා ගැනීම. 

           

 

 

 


